

文化盛宴点亮端午佳节

本报记者 柳洁 王金虎 陈发明

5月31日，2025年“我们的节日·端午”主题文化活动在全国各地广泛开展。文艺表演、龙舟竞渡、经典诵读……各地以多元形式，展现了端午文化的深厚底蕴与独特魅力，让传统文化在新时代焕发出蓬勃生机。

“我们的节日·端午”主题文化活动启动仪式在湖北省宜昌市秭归县屈原广场举行，活动聚焦屈原文化、端午习俗，通过“诗意图境”“文化文脉”“非遗传承”“家国情怀”等舞台场景，展现传统文化的独特魅力。

秭归县精心策划了11项具有主题性、示范性、群众性的文化活动，时间从5月上旬持续至6月中旬，包括“阅长江·道中华——诗咏中华民族母亲河”全国著名诗人长江万里行启动仪式暨2025屈原故里端午诗会、中华传统文化精品集邮展、屈原故里传统龙舟大赛等系列活动，充分展现了“一个端午三次过”等十大传统端午习俗的地方特色。

为满足广大游客和群众假期文化旅游需求，湖北省文化和旅游厅联动全省17市州(区)和各级公共文化场所、各演出场所、各景区景点等，结合2025年“文化和自然遗产日”主题，将举办各类文化和旅游活动1600余场，其中，非遗宣传展示活动及与端午节相关的非遗传承实践活动200余场，全省博物馆端午节期间开办新展、讲座、研学活动、宣传活动等600余场。

山东各地举办了丰富多彩的民俗活动，为市民游客献上精彩纷呈的文化盛宴。在聊城市冠县烟庄街道七里社区“粽叶叠夕阳·童心话端午”新时代文明实践文艺志愿服务主题活动中，志愿者与学生共唱童谣，参与端午知识趣味竞答，社区老人手把手教孩子包粽子、系五彩绳，以多元形式让传统文化焕发新光彩。

端午节不仅是文化传承的节点，也是激活消费市场的支点。在济南市莱芜区举办的黄河大集上，非遗文

创、原创手作、特色农产品等端午好物琳琅满目，吸引了不少人驻足。济南市莱芜区大王庄镇复宁街村党委书记张文艳介绍，活动将文化演艺、非遗传承、产品集市实现深度融合。

5月29日，2025济宁市建设世界文化旅游名城暨文旅产业高质量发展大会开幕，济宁市任城区顺势推出多种多样的活动，迎接五湖四海的游客。济宁市任城区委常委、宣传部部长时慧芬称，节日期间不仅有巧手承古韵、“粽香南岸·食韵运河”等传统民俗活动，还有济宁运河音乐会、运河慢人生活节等现代过节方式，让市民游客在互动式、沉浸式活动中，增强对端午节日的文化认同。

在甘肃省高台县大湖湾，伴随着威风锣鼓《龙腾大湖湾》铿锵有力的鼓点，现场气氛瞬间被点燃。湖面上21支龙舟参赛队鼓点如雷，劈波斩浪，演绎着西北地区水上龙舟版“速度与激情”。近年来，高台县创新实施“红色文化+民俗节庆”融合工程，融合开展非遗传承体验、健康彩虹跑、长城文化研学等文明实践活动，打造了端午非遗集市、中秋红色诗词会等特色品牌活动，累计吸引社会各界群众参与280万人次。高台县文旅局局长杨文明介绍，当地已经连续20年在端午节期间举办龙舟赛，吸引了当地企业和群众的广泛参与。目前，高台端午龙舟赛已经从1天的体育赛事变成3天的系列文化旅游活动。

(上接第一版)
突出应用导向。在迈向人工智能落地的“最后一公里”过程中，浪潮云构建起“前店后厂”新模式。肖雪介绍，通过海若大模型智能体验中心，构建智能技术与实际需求无缝对接的高效平台；通过海若大模型工厂支持大模型快速迭代与持续优化，进一步解

决智能体训练及推理数据高效安全落地的问题。

韩健认为，深入推动“人工智能+”行动，要围绕人工智能赋能新型工业化等重点方向，通过开放应用场景、开展“揭榜挂帅”、组织供需对接、遴选典型案例等举措，引导人工智能企业与行业用户深入合作，加速人工智

能技术在千行百业落地生根。他建议，建设人工智能行业赋能中心，汇聚产学研用各方资源，为人工智能赋能行业提供技术创新、中试验证、成果转化等服务。

工业和信息化部总工程师谢少峰表示，工信部将推动制造业全流程、重点行业、重点产品的智能升级，加快下

一步超级智能终端的产业化、商业化进程。引导耐心资本加大支持力度，加快培育一批行业龙头企业和专精特新中小企业。建设人工智能开源社区，发挥人工智能标准化技术委员会的作用，加快关键急需标准的研制，加强人才引育、伦理治理和国际合作，持续营造良好产业生态。

近年来，高台县创新实施“红色文化+民俗节庆”融合工程，融合开展非遗传承体验、健康彩虹跑、长城文化研学等文明实践活动，打造了端午非遗集市、中秋红色诗词会等特色品牌活动，累计吸引社会各界群众参与280万人次。高台县文旅局局长杨文明介绍，当地已经连续20年在端午节期间举办龙舟赛，吸引了当地企业和群众的广泛参与。目前，高台端午龙舟赛已经从1天的体育赛事变成3天的系列文化旅游活动。

近来，多地频繁出现不法分子以补缴养老保险为借口实施诈骗的案件，同时也有个别企业超出经营范围，通过虚假挂靠、代缴基本养老保险业务等手段骗取钱财，导致众多群众遭受资金损失。这些不法行为不仅给受害群众带来了直接的经济损失，更严重扰乱了社会秩序。

在这些骗局中，不法分子利用部分中老年人对社保政策不熟悉，且因社保缴纳年限不足而迫切希望通过补缴增加退休金的心理，通过虚构劳动合同和劳动关系、以“代缴社保”“挂靠参保”等手段收取高额手续费和补缴费用，实际上只是伪造缴费凭证而未真正履行参保义务来骗取钱财。

根据《中华人民共和国刑法》《中华人民共和国社会保险法》等相关法律法规，以欺诈、伪造证明材料或者其他手段骗取社会保险待遇的，将面临严厉的法律制裁。以代缴养老保险为由进行的诈骗之所以屡

见于部分群众辨别力不强、轻信骗子以外，还有违法成本低等因素。

相关部门必须积极采取行动，加大监督执法力度，严厉打击违法犯罪分子，彻底铲除此类骗局滋生的土壤。同时，要为受害者提供有效的法律援助，帮助他们维护自身的合法权益。此外，还应加强对社保政策的宣传和普及，提高群众的防范意识，避免被虚假信息所误导。

广大群众也应保持警惕，提高防范意识，不要轻易相信有偿办理养老保险费补缴业务的诈骗信息，防止落入非法补缴养老保险的骗局。如有补缴基本养老保险的需求，应到当地人社部门咨询办理。若遇到社保骗局，应及时向当地社保部门、劳动监察机构及公安部门投诉举报，协助执法部门查处违法行为，共同守护好群众的养老钱。

全国共有少先队员1.13亿名

本报北京5月31日讯(记者吴佳佳)记者从共青团中央获悉，据全国少工委统计，截至2024年12月31日，全国共有少先队员1.13亿名，中

小学校少先队大、中队辅导员305.4万名。中小学校少工委17.6万个、少先队大队17.9万个、中队287.4万个。

京杭对话共叙运河文脉

本报记者 韩秉志

一条大运河，半部华夏史。5月29日至30日，在北京举办的2025中国大运河文化带京杭对话活动上，来自海内外的多位学者嘉宾围绕艺术创作、历史文化、东西方文化交流等维度，分享大运河文化建设的成果和经验。

如今，在大运河北端，两岸自然风光、文化遗迹与现代都市交融并秀。大运河北京段河道已补水5亿立方米，新建和改造滨水绿道50余公里，北京(通州)大运河文化旅游景区成功创建；在大运河南端，浙江省围绕“人民的运河”“游客的运河”定位，全面推进大运河国家文化公园建设，推动千年运河焕发时代生机。

“中华民族有两个最骄傲的艺术作品，一个是长城，一个是大运河。”艺术家、清华大学教授韩美林表示，中国大运河的故事，需要更多人讲述。

“中国大运河不仅是古代工程奇迹，见证了中华文明的创新与奋斗精神，更因连接沿岸不同区域，成为交流融合的象征。”中国外文局亚太传播中心外籍专家拉斐尔·泽尔贝托说。

文化学者、中央民族大学教授蒙曼提出，大运河并非大自然的恩赐，而是人类为了实现交往、交流的梦想，不断突破

自然限制的产物。如今人们讲述大运河的故事，不能忘掉“精气神”，要丰富表现形式，用形象、色彩、语言和影视，共同组成大运河传播绚丽多彩的光谱。

“大运河不只是地理分界线，还是一条坚韧的文明缝合线，更是中国文明赓续和文化涵养的载体。如今北京与杭州牵手一脉长河，共同讲述着中国文化的符号的新故事。”传统文化短视频创作者李子柒通过《讲述大运河》短视频推介大运河，并号召大家一起做中国大运河文化的讲述者、传承者、歌颂者。

2025京杭对话还通过“运河风物”京浙两地文化符号展、“运河论道”高端对话、运河市集等系列活动，让更多人感知千年运河的文化韵味。

作为2025京杭对话配套群众性文化活动，5月29日至6月2日，北京市通州区在大运河文化旅游景区漕运码头推出运河市集。整个端午假期，市民游客可以在市集上近距离体验靛庄景泰蓝、京剧彩脸谱、太平燕等京城非遗工艺，面对面感受南宋官窑瓷、西湖天竺筷、杭州刺绣、都锦生织锦、桐庐剪纸、金石篆刻等杭州非遗的魅力，体验京杭两地文化的交融。

省广安、德阳、雅安等市与重庆合作的成果亮点纷呈。近年来，成渝地区正加速打造带动全国高质量发展的重要增长极和新的动力源。2024年11月，第三届成渝地区双城经济圈全球投资推介会，两地联合包装推出200个优选投资项目，投资总额超1.1万亿元。

对外开放路更宽

第二十届西博会吸引到62个国家和地区的企业参展，东南亚、中东、非洲以及拉美地区参展的规模显著增长，玻利维亚、古巴等拉美国家首次参展，国际化水平再创新高。

“西博会不仅是四川省，也是整个中国西部地区最具声望、最重要的国际展会，匈牙利能够成为第二十届西博会主宾国，是荣誉也是机遇。”匈牙利驻重庆总领事馆总领事百里期待能在本届西博会上推动更多互利共赢的双边合作项目。

泰国呵叻府副主席尹吉迪沙·提拉瓦塔说，“本届西博会为泰国以及东盟的各个国家都提供了难得的机遇，呵叻府也希望通过展会，让更多的泰国水果、稻米等农产品进入四川市场”。

数据显示，前19届西博会累计吸引了100多个国家和地区、6.8万家企业、58万人次参会参展，展览面积达246万平方米，签订投资合作项目1.3万余个。西博会已成为西部合作、东西合作、中外合作的高级开放平台。

展现西部魅力 汇聚全球投资

—第二十届西博会亮点扫描

本报记者 刘畅

5月25日至29日，第二十届中国西部国际博览会在四川成都举行，国内外3000余家企业参展。作为中国对外开放的重要窗口，本届西博会共签约投资项目416个，投资金额3543亿元，推出对外招商投资项目超2200个，投资金额超3.7万亿元，向世界充分展示了中国西部的发展潜力和投资吸引力，为西部地区高质量发展注入新动能。

投资前景受瞩目

近年来，西部地区充分发挥特色优势，融入全球产业链供应链，在科技创新、产业升级、对外贸易拓展等方面取得了丰硕成果。西博会，正是展示成果、释放机遇的最佳平台。

青海省近年来在生态文明高地建设、产业“四地”发展、绿色算力产业推进等方面取得了可喜的成就。“青海省组织了20余家优质特色企业亮相本届西博会，旨在进一步拓展消费市场，助力‘青字号’产品提升市场影响力。”青海省工业和信息化厅经济协作处副处长马顺祥介绍。

“展馆展示的超高剂量率电子射线放射治疗系统(e-Flash)通过在极短时

间内释放超高剂量率的电子射线对肿瘤进行治疗，大幅提升癌细胞杀伤效率，有效缩短放疗时间。”中环闪光医疗科技有限公司市场专员张裕芊向记者介绍。环视绵阳馆，小型核动力装置模型、花瓣加速器模型等20余件高科技标志性产品的展台前围满了观众。

成都馆集中展示了人工智能、航空航天、数字文创等前沿领域的突破性成果。沃飞长空首席市场官费贵表示，“沃飞长空作为一家低空经济eVTOL(电动垂直起降航空器)主机企业，目前已将全球总部基地落地成都。下一步还将和成都高新区合作共建低空经济产业园、组建低空经济产业基金、成立低空经济产业联盟等，打造产业集群，促进相关科技成果转化”。

“线下”展览可感可触，“线上”亦不乏投资机遇。“本届西博会期间，西部各方在西博会官网集中推出一批投资合作项目。据初步统计，推出项目超2000个，投资金额超3万亿元。”四川省经济合作局副局长方青介绍。

区域合作迎先机

“第二十届西博会突出向西南开放和中外合作，设置‘一欧一亚’双主宾国；

深化东西合作、西西合作，设置‘一东一西’双主宾省。”方青介绍。

“合作”俨然成为西博会上的高频词，走进区域合作馆，感受更为直观。来自西部地区、京津冀、长三角等区域的人工智能、新能源、新材料等领域的展品充分展示了区域合作的累累硕果。

作为本届西博会的主宾省之一，浙江省在展馆布置时凸显了东西部协作成果。例如，正凯集团投资230亿元在四川达州打造新材料产业基地，浙能集团在川推进的绿色能源项目等。浙江馆的展览展示正是近年来东西部地区加强合作的缩影，来自东部地区的资金、人才、技术正为西部发展注入源源动力。

“紧邻成都、拥抱成渝，四川眉山借力西博会平台，围绕特色优势产业，挖掘合作内容，拓宽合作区域。近年来，我们通过‘走出去’和‘引进来’，招引到不少优质项目和企业。”眉山市经济合作局局长周波以参展企业眉山旌升光伏科技有限公司向记者举例，“2023年第十九届西博会举行时，公司的8GW异质结电池片项目落户眉山，当年便实现建成投产。本届西博会，公司带来的展品就是多款高效异质结太阳能电池片及电池组件。”

在成渝地区双城经济圈建设馆，四川